

Vergaderjaar 2019–2020

**33 625**

**Hulp, handel en investeringen**

**Nr. 288**

**BRIEF VAN DE MINISTER VOOR BUITENLANDSE HANDEL EN  
ONTWIKKELINGSSAMENWERKING**

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 19 november 2019

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de vragen van het lid Amhaouch (CDA) inzake het Special Purpose Vehicle in relatie tot Iran, gesteld tijdens het AO RBZ/Handel d.d. 19 februari 2019 (Kamerstuk 21 501-02, nr. 1973).

De Minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking,  
S.A.M. Kaag

### Vraag 1

Ik zou graag de cijfers willen zien van de handel tussen de VS en Iran en tussen Nederland en Iran. We kregen namelijk in de technische briefing te horen dat Amerika een aantal sancties oplegt aan bedrijven die vanuit Europa handeldrijven, terwijl de VS blijkbaar zelf wel handel drijven met Iran.

### Antwoord 1

#### Bilaterale goederenhandel Nederland met Iran (x miljoen euro)

	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018
uitvoer	549,9	585,8	597,8	364,7	257,9	375,6	455,9	706,2	1.061,2	718
invoer	1.083,5	1.040,8	445,5	96,9	32,8	22,5	30,7	251,6	590,9	203

Bron: CBS.nl

#### Bilaterale goederenhandel Verenigde Staten met Iran (x miljoen US dollar)

	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018
uitvoer	280,4	211,4	233,2	251,1	308,1	186,7	281,9	172,5	136	425,8
invoer	64,6	94,5	1	2,1	2,2	0	10,8	87,7	63,1	69,9

Bron: census.gov

### Vraag 2

Het SPV valt blijkbaar onder Frans recht. Kan de Minister aangeven of het een meerwaarde heeft om het SPV onder Europees recht te laten vallen?

### Antwoord 2

Het SPV is een privaatrechtelijke rechtspersoon die in Frankrijk is opgericht door Frankrijk, Duitsland en het Verenigd Koninkrijk onder de naam «INSTEX SAS» als een Société par Actions Simplifiée. Een vennootschap valt onder het recht van het land van oprichting. Aanpassing van de rechtsvorm is momenteel niet aan de orde.

### Vraag 3

Hoe wordt besloten dat Nederland deel gaat nemen aan het SPV? Het SPV is nu het initiatief van de E3: Frankrijk, Duitsland en Engeland. Heeft de Kamer daar een stem in? Hoe gaat dat proces verlopen?

### Antwoord 3

Het Nederlands aandeelhouderschap van INSTEX SAS zal de vorm hebben van een beleidsdeelneming van het Ministerie van Buitenlandse Zaken. Gezien het geringe bedrag dat hiermee gepaard zal gaan, is op deze deelneming geen voorhangprocedure van toepassing. Uiteraard blijven ik en mijn collega Minister Blok van Buitenlandse Zaken uw Kamer informeren over dit proces.

### Vraag 4

Als Nederland is aangesloten en aandeelhouder van het SPV is, hebben we dan invloed op hoe het SPV eruit gaat zien en hoe dat gaat functioneren?

### Antwoord 4

INSTEX SAS zal een autonoom bestuur hebben. Belangrijke keuzes, zoals het aanpassen van de sectoren die INSTEX SAS bedient, zullen unaniem door alle aandeelhouders moeten worden genomen.

### Vraag 5

Ten slotte. Signaleert de Minister al enige reactie van de VS op deze Europese ontwikkeling rond het SPV?

**Antwoord 5**

De VS hebben zich niet officieel uitgesproken over het mechanisme.